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ČINJENICE I ZABLUDE:  
„DA RADIOAKTIVNI OTPAD NIJE 
OPASAN, SKLADIŠTIO BI SE  
U ZAGREBU“                                      

Posljednjih šezdesetak godina, institucionalni otpad nastao u 
Republici Hrvatskoj skladišti se u dva interna skladišta u Zagrebu. 
Jedno se nalazi u sklopu Instituta za medicinska istraživanja i 
medicinu rada (IMI), a drugo u sklopu Instituta Ruđer Bošković 
(IRB). Oba skladišta su sanirana, zapunjena i zatvorena, a 
institucionalni otpad skladišti se kod tzv. prouzročitelja – pravne 
osobe koja ga je stvorila, sve dok se ne riješi pitanje zbrinjavanja 
na nacionalnoj razini.

Model skladišta za nisko 
 i srednje radioaktivni otpad iz NE Krško

Skladišta u Zagrebu nakon šezdeset su godina dosegla svoj 
kapacitet i nisu prikladna za daljnje skladištenje. Republika 
Hrvatska, kao članica Europske unije, ima obvezu zbrinuti 
radioaktivni otpad i iskorištene izvore ionizirajućeg zračenja 
sukladno Nacionalnom programu uz primjenu najviših 
sigurnosnih standarda i uz uvjet da se budućim generacijama ne 
nameće nepotreban teret. Kako bi se zbrinjavanje radioaktivnog 
otpada organiziralo na sustavan način, Hrvatska će uspostaviti 
Centar za zbrinjavanje radioaktivnog otpada, uz poštivanje 
svih sigurnosnih mjera. U okviru Centra previđa se uspostava 
središnjeg skladišta IRAO-a i II-ja iz Republike Hrvatske za prihvat 
cca 50 do 100 m3 radioaktivnog otpada. Baš kako se to radilo u 
postojećim skladištima, i u skladištima budućeg Centra otpad bi 
se najprije kategorizirao, potom odložio u bačve od nehrđajućeg 
čelika, smještao na plastificiranu površinu i bio pod konstantnim 
sigurnosnim nadzorom.  

Voditelj projekta 
mr. sc. Josip Lebegner, dipl. ing., direktor Fonda
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Za više informacija pratite nas i putem našeg Facebook profila! 

Posjetite nas u našim info centrima:
-Info centar Zagreb u Tehničkom muzeju Nikola Tesla u Zagrebu
-Info centar Dvor, Ulica Hrvatskog proljeća I. odvojak 8.

  



EKSPERTNI TIM IZ BIH POSJETIO 
LOKACIJU CENTRA ZA 
ZBRINJAVANJE RAO U OSNIVANJU 
I INFO CENTAR U DVORU                                                                

Ekspertni tim iz Bosne i Hercegovine 18. srpnja 2022. posjetio je 
lokaciju Centra za zbrinjavanje radioaktivnog otpada u osnivanju 
na Čerkezovcu u pratnji hrvatskih stručnjaka uključenih u 
provedbu istražnih radova i predstavnika Fonda za financiranje 
razgradnje NEK. Nakon obilaska lokacije, u Info centru u Dvoru 
održan je zajednički ekspertni sastanak, na kojem je predstavljena 
metodologija istraživačkih radova na lokaciji Centra u osnivanju 
te metodologija za određivanje nultog radiološkog stanja lokacije 
i područja općine Dvor. Ekspertni tim BiH je razgledao lokaciju na 
kojoj se planira uspostava skladišta za institucionalni RAO nastao 
na području Republike Hrvatske, te skladišta za nisko i srednje 
radioaktivni otpad iz Nuklearne elektrane Krško.

Prilikom obilaska eksperti su pregledali i uskladištene jezgre 
nastale bušenjem, kao i mjerne postaje na Čerkezovcu. Hrvatski 
stručnjaci predstavili su metodologiju geoloških, hidrogeoloških 
i geotehničkih istraživanja koja se trenutno provode, a koja 
će se koristiti u procjeni sigurnosti i studiji utjecaja na okoliš.
Za potrebe utvrđivanja nultog radiološkog stanja na području 
lokacije Čerkezovac i općine Dvor provedena su mjerenja na 
uzorcima iz svih elemenata okoliša i hrane. Doprinos brzini 
doze za stanovnika izračunava se direktno iz rezultata mjerenja, 
a također će se koristiti u procjeni sigurnosti i studiji utjecaja  
na okoliš.

Ekspertni timovi dogovorili su i organizaciju novog sastanka 
u rujnu, na kojem će se sastati stručnjaci koji izrađuju studiju 
potresne opasnosti – izvođači istraživačkih radova te eksperti iz 
BiH. Suradnja Fonda i Ekspertnog tima će se nastaviti prema 
dogovoru, a termini će biti naknadno usuglašeni.

sustav kontrole infiltrirane vode nad kojom se kontinuirano vrši 
radiološki nadzor. Betonsku jedinicu dodatno prekriva zemljani 
pokrov, odnosno niz naizmjenično propusnih i nepropusnih 
slojeva koji dopuštaju horizontalni tok kišnice, ali potpuno 
sprječavaju vertikalnu infiltraciju. 

El Cabril

El Cabril je podijeljen na dvije zone: zonu prihvata i 
kondicioniranja otpada, koja obuhvaća administrativne objekte 
važne za funkcioniranje odlagališta te odlagališnu zonu u kojoj 
se odlaže otpad. Odlagalište pripovršinskog tipa može primiti 28 
odlagališnih jedinica. Dno svake jedinice povezano je sa sustavom 
kontrole vode. Dimenzije odlagališnih jedinica su 24x19x10 m, 
a otpad se sprema u bačve volumena 0,22 m³ koje se nalaze u 
betonskim spremnicima dimenzija 2,25x2,25x2,20 m. U svaki 
spremnik stane 18 bačvi te, ispunjeni cementom, teže otprilike 
24 tone. Cijeli proces popunjavanja i kondicioniranja pojedinog 
betonskog spremnika se odvija u objektu za kondicioniranje 
radioaktivnog otpada te se kamionom dovozi pored platforme 
gdje kran (velika dizalica) preuzima spremnik i smješta ga u 
odlagališnu jedinicu.

Sustav kontrole infiltrirane vode  
tj. sustava cijevi

Administrativna se zona sastoji od nekoliko objekata koji brinu 
o otpadu: kontrolna soba, spalionica otpada, laboratorij za 
karakterizaciju otpada, kao i zgrade za osoblje i održavanje. Sav 
kruti i solidificirani otpad koji se odlaže u odlagalištu El Cabril 
se sastoji uglavnom od radionuklida koji su kratkoživući, tj. čije 
vrijeme poluraspada je maksimalno 30 godina uz ograničenu 
količinu dugoživućih radionuklida. Sav otpad prije odlaganja 
mora biti imobiliziran unutar cementnih spremnika koji se rade 
u samom kompleksu i prije korištenja prolaze detaljnu inspekciju 
svojih karakteristika. Betonski spremnici s nižom aktivnošću 
odlažu se u rubne dijelove odlagališnih jedinica i obvezno čine 
zadnji sloj spremnika.

166. ROĐENDAN NIKOLE TESLE                                     

Nikola Tesla jedan od najvećih znanstvenika svih vremena, rođen 
je 10. srpnja 1856. godine u selu Smiljan u Lici. Većinu svog života 
proveo je u Sjedinjenim Američkim Državama gdje je surađivao 
sa Thomasom Edisonom za kojega je radio. Najveće Teslino 
otkriće je izmjenična struja koja je temelj proizvodnje, prijenosa 
i uporabe električne energije i cjelokupne današnje industrije.
Osim izmjenične struje najveći Teslini izumi bili su: trofazna struja, 
indukcijski motor, Teslina zavojnica (transformator za proizvodnju 
visokog napona i izmjenične struje visokih frekvencija), Teslina 
turbina (turbina bez lopatica; plan Nikole Tesle bio je da se ta 
turbina koristi pri eksploataciji geotermalne energije) i radijsko 
upravljanje na daljinu.

Otkriće radijskog upravljanja na daljinu izložio je na izložbi 
posvećenoj električnoj energiji u Madison Square Gardenu u New 
Yorku gdje je izložio prvi čamac na svijetu kojim je bilo moguće 
upravljati radiovalovima, no u patentnom uredu su odbili to 
otkriće jer nisu vjerovali da je nešto takvo moguće. Kasnije 
je to isto otkriće dovelo do proizvodnje drugih uređaja (npr. 
daljinski upravljači, roboti kontrolirani na daljinu, dronovi, itd.). 
Svoje poštovanje i divljenje prema Thomasu Edisonu pokazao 
je rečenicom: „Bio sam zadivljen ovim čovjekom, koji je bez 
pravodobnog obrazovanja ili znanstvenog iskustva toliko učinio“.
Nikola Tesla umro je u 86. godini u New Yorku.

PRIMJERI DOBRE PRAKSE:  
ŠPANJOLSKA                                     

Još jedna europska zemlja, koja je po svojoj turističkoj i 
poljoprivrednoj ponudi slična Hrvatskoj – Španjolska, ima sedam 
aktivnih nuklearnih reaktora. Prvo skladište izgradila je 1961., 
na lokaciji nekadašnjeg rudnika El Cabril, u kojem se skladišti 
NSRAO iz nuklearnih elektrana. El Cabril je smješten u pokrajini 
Cordoba u brdovitom krajoliku Sierra Albarrana, a rad postrojenja 
na 20 hektara nadzire ENRESA – Španjolska nacionalna agencija 
za radioaktivni otpad. El Cabril je dizajniran s ciljem zaštite ljudi i 
okoliša od štetnog utjecaja te slobodno korištenje lokacije nakon 
300 godina. Kako bi se to ostvarilo, bačve za RAO napravljene 
su od čelika i smještene u betonske kontejnere. Kontejneri se 
slažu u betonske odlagališne jedinice, a u sklopu njih djeluje 


